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Anmerkung fiir Macintosh Nutzer

Einige Tastenbelegungen (Tastenkirzel) und Menieintrdge unterscheiden sich zwischen der
Macintosh Version und denen fiir Windows- und Linux-Rechnern. Die unten stehende Tabelle gibt
Ihnen einige grundlegende Hinweise dazu. Eine ausfuhrlichere Aufstellung dazu finden Sie in der
Hilfedatei des jeweiligen Moduls.

Windows/Linux entspricht am Mac Effekt

Menul-Auswahl Extras — LibreOffice - Einstellungen  Zugriff auf die Programmoptionen
Optionen

Rechts-Klick Control+Klick Offnen eines Kontextmeniis

Ctrl (Control) ¥ (Command) Tastenkuirzel in Verbindung mit anderen
oder Strg (Steuerung) Tasten

F5 Shift+38+F5 offnet den Dokumentnavigator Dialog
F11 F+T offnet den Formatvorlagen Dialog
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Einfiihrung

Allgemeines

Im Support fur LibreOffice tauchen regelmaRig Anwenderfragen auf, die aus ungeschickten
Ldsungsansatzen fur alltagliche Aufgaben in der Tabellenkalkulation resultieren. In Unkenntnis
einfacher und gleichermal3en leistungsfahiger Konzepte und Tools werden oft komplexe
Spreadsheets mit monstrésen Formelkonstruktionen gebildet. Solider, einfacher und flexibler ist
meist eine Losung mit dem Datenpiloten.

Der Datenpilot ist so manchem eher unter dem Begriff Pivot-Tabelle gelaufig.
Hinweis Dieser Begriff wird besonders im englischsprachigen Raum verwendet.
Die beiden Begriffe werden hier parallel verwendet.

Mit Pivot-Tabellen kdnnen Sie verschiedene Zusammenfassungen der Quelldaten, Details zu
einzelnen Bereichen, die von weiterem Interesse sind, und Berichte erstellen, ganz gleich, ob Sie
Anfanger, Fortgeschrittener oder erfahrener Benutzer sind.

Beschreibung der Abschnitte
Das Kapitel zum Datenpiloten ist in zwei von einander getrennte Abschnitte unterteilt.

Im ersten Abschnitt wird der Datenpilot ausfuihrlich und im Detail, dafir Gberwiegend theoretisch
beschrieben. Hier kbnnen Sie gezielt spezielle Aspekte und die Funktionalitdt nachschlagen.

Im zweiten Abschnitt Beispiele und Lésungsansatze demonstrieren drei typische Anwendungsfalle
die Vorteile und Einsatzmdglichkeiten des Datenpiloten. Sie kdnnen diese Beispiele in Schritt-fiir-
Schritt-Anleitungen nachvollziehen und erfahren so schnell und praxisbezogen den Umgang mit
dem Datenpiloten.
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Beispiel Umsatziibersicht

Ein typisches Einfuhrungsbeispiel in Kursen und Bichern fur Anfanger der Tabellenkalkulation ist
eine einfache Umsatzibersicht. Anhand des Beispiels werden die Anwender mit der
grundsatzlichen Bedienung der Oberflache und dem Eingeben von Texten und Zahlen in die Zellen
vertraut gemacht. Nutzliche Hilfen wie AutoFUllen und Drag&Drop kénnen schon an dieser Stelle
demonstriert werden. Vor allem aber, geht es um die Darstellung der rechnerischen Verknlipfung
von Zellen Uber Formeln, wie beispielsweise das Addieren mit dem Plus-Operator oder der Formel
SUMME.

Al B lossmcssss © | E | F | & |
1
2 Erlebnis-Reisen
z|
4 Jan Feh Mrz Apr Summe
5 Golf 1000 1100 1200 1300 4600
] Tennis 2000 2200 2400 2600 9200
7 Segeln 300 3300 3600 3900 13800
: : Summe =SUMME(C5:CT) 7200 7800 27600
9

3

Ab?)ildung 1: Géangiges Anféngerbeispiel

Diese kleine Ubung mag fiir den ersten Umgang mit dem Programm geeignet sein, sie behandelt
aber nur einen kleinen Teil der damit in der Blropraxis verbundenen Arbeitsaufgabe. Um eine
solche Umsatzilbersicht zu erstellen, braucht man freilich auch das zugrunde liegende
Datenmaterial. Dies liegt normalerweise in Form von einzelnen Geschéftsvorfallen vor.

Das heif3t, bevor man sich der Tabellenkalkulation als Werkzeug fiir die Umsatzibersicht bedient,
muss man fur obiges Beispiel zuerst zahlreiche Einzelumsétze aus Listen oder Belegsammlungen
zu zwolf Teilsummen addieren, die dann in die Zellen C5 bis F7 eingetippt werden.

Praktische Probleme / Fragestellungen

1. Zur Darstellung der im Laufe der Zeit hinzu kommenden Werte (Mai, Juni, ...) muss jeweils
eine Spalte hinzugefiigt werden. Das heil3t, im Zuge der Anwendung muss laufend die
Struktur des Kalkulationsblattes modifiziert werden. Das ist nicht nur vom theoretischen
Arbeitskonzept her unschén, sondern wirft auch praktische Fragen auf, zum Beispiel: Wie
verhalten sich die Bezlge in den Summenformeln, wenn Spalten oder Zeilen eingeflgt
werden?

2. Das Layout, nach dem die Zeitachse waagrecht nach rechts verlauft, kbnnte sich nach
Erganzung weiterer Monate als unguinstig erweisen. Besser wére aus Platzgriinden
vielleicht eine Ausrichtung mit einer senkrecht nach unten verlaufenden Zeitachse. Wie
lasst sich die Tabelle entsprechend transponieren? Muss dazu alles neu eingegeben
werden?

3. Furden Fall, dass das Management unerwartet und fallweise eine zusatzliche
Aufgliederung nach Vertriebsregionen und/oder eine Einschrankung der ausgewiesenen
Umsatze auf die Teilbetrage eines bestimmten Vertriebsreprasentanten verlangt, muss man
also aus den einzelnen Geschaftsvorfallen erneut manuell Teilsummen bilden und mehrere
Tabellen in unterschiedlichen Varianten herstellen.

4. st es Uberhaupt akzeptabel und realistisch, dass man so eine Ubersicht erstellt, indem die
einzutippenden Werte durch manuelle Addition der Einzelumsatze ermittelt? Das ist doch
unendlich viel Arbeit und extrem fehleranfallig!
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LOosung

Der eigentlich wesentliche Inhalt der Arbeitsaufgabe aus dem oben genannten Beispiel ist das
Addieren der Umsétze je Monat und Sparte, was manuell geschehen musste. Um auch diese
Aufgaben Calc erledigen zu kénnen, muss das zugrunde liegende Datenmaterial in in einem Calc-
Dokument vorhanden sein. Entweder werden die Daten direkt in dem Calc-Dokument erfasst oder
die Daten werden zum Beispiel aus einem Buchhaltungssystem importiert. In jedem Fall muss eine
fortlaufende Tabelle in dem Calc-Dokument vorliegen, die in einer einfachen Form alle

Geschéftsvorfalle enthélt;

A B | C D E |

1 [Datum Umsatz Sparte Region Mitarbeiter

2 13.04.08 498 € Segeln Mord Kurt

3 07.02.08 1.383 € Segeln Sid Kurt

4 28.05.08 4.B55 €Tennis st Hans

5 20.04.08 3.993 € Segeln Ost Fritz

3] 28.02.08 3.377 £ Golf Sid Lte

7 27.01.08 2.095 € 5egeln Mord Brigitte

8 16.02.08 4.731 €Segeln Ost Ute

] 15.04.08 4.330 € Tennis Sid Kurt

10 20.04.08 3664 € Golf Sid Kurt

11 07.06.08 769 € Tennis West Brigitte

12 29.02.08 293 € Segeln Cst Kurt

13 06.04.08 3.705 €Tennis Mord Kurt

14 19.06.08 1.747 € Golf West Hans

15 14.05.08 449 €Tennis West Ute

16 30.05.08 1.795 € Golf Sid Kurt

17 28.02.08 610 € Segeln West Lte

18 08.06.08 1.625 € Tennis Ost Fritz

19 12.05.08 3.887 €Seqeln Sid Brigitte

20 30.01.08 2,458 €Tennis West Hans

21 09.05.058 4.369 € Golf Sid Lte

22 15.03.08 1.785 € Golf Ost Hans

23 27.03.08 BEY € Segeln Sid Hans

24 28.01.08 155 € Segeln West Brigitte

25 05.02.08 2 B5T € Golf Sid Hans

26 268.02.08 3.145 €Tennis WWest Brigitte

27 04.02.058 2.433 €Tennis Sid Kurt

28 02.02.08 1.218 €Tennis WWest Brigitte

29 02.01.08 410 € Tennis Mord Kurt

30 06.02.08 3.443 € Golf Mard Fritz

31 06.01.08 3.821 €Tennis Sid Fritz

32 21.04.08 4.158 €Tennis WWest Ute

33 19.05.08 3.841 €Golf Ost Fritz

34 13.02.08 204 €Tennis Mord Kurt

35 18.03.08 3.814 €Golf Mard Brigitte

1= M3 N3 N\A 7R3 EQanaln Sl | lta
Abbildung 2: Datenbasis in Calc

Die Umsatzubersicht erstellen Sie nun durch die folgenden Schritte:

1. Markieren Sie die Zelle A1 (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle innerhalb der Liste).
2. Wahlen Sie Daten - Datenpilot - Aufrufen... und klicken Sie auf OK.

3.

Es erscheint das Dialogfeld Datenpilot. Dort sehen Sie im wesentlichen die vier
Layoutbereiche als grol3e, weil3e Felder und finf schaltflachenartige Felder, die den
Spalteniiberschriften der zugrunde liegenden Liste entsprechen.

Ziehen Sie das Feld Datum in den Layoutbereich Spaltenfelder.
Ziehen Sie das Feld Umsatz in den Layoutbereich Datenfelder.
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Ziehen Sie das Feld Sparte in den Layoutbereich Zeilenfelder.

4. Klicken Sie auf Zusatze, um im unteren Teil des Dialogs weitere Optionen anzuzeigen.
5. Stellen Sie bei Ausgabe ab ein: - neue Tabelle -.
6. Klicken Sie auf OK.
xi
Layouk ae I
Seitenfelder ml
Hilfe I
EntFernen I
Spaltenfelder
2pkionen.. . I
;F::!:?Qr_ Datenfelder
Weniger X I
Ziehen Sie die Felder in die vorgesehene Position,
Ergebnis
Auswahl aus I;};Tabellel Fadl EI
Ausgabe ab I- neus Tabelle - LI I _I
I Leerzeilen ignorieren I kategorieerkennung
¥ Gesamtergebnis-Spalten ¥ Gesamtergebnis-Zeilen
I+ Filter hinzufiigen I+ Crilldown zu Details zulassen

Abbildung 3: Dialog Datenpilot

7. Das Ergebnis erscheint auf einem neuen Tabellenblatt und hat bereits grundsatzlich das
gewinschte Layout, nur sind die Spalten noch nicht nach Monaten zusammengefasst.

A | 8 | ¢ | o [ e [ ¢ [ & [ H ]
1 [Filter [
2
3 |Summe - UnyDatum
4 |Spare 02.01.08 03.01.08 06.01.08 07.01.08 08.01.08 10.01.08 14.01.08 15.0
5 |Golf 1.508 € 3739 € 4.195 € 2023 €
6 |Segeln 2340 €
7 [Tennis M0 € 4872 € 6.444 € 2.804 €
8 |Gesamt Erg#| 4.258 € 4.572 € 6.444 € 3.739 € 4.195 € 2.023 € 2.504 €

[5]
Abbildung 4: Datenpilot ohne Gruppierung

8. Zum Gruppieren der Spalten markieren Sie nun die Zelle B4 oder eine beliebige andere
Zelle, die ein Datum enthélt.
9. Wabhlen Sie Daten - Gruppierung und Gliederung - Gruppierung... und klicken Sie

auf OK. Das Ergebnis ist nun nach Monaten gruppiert.

A [ 8 [ c | | e [ G| H [
1 [Filter
2
3 |Summe - Umsatz  |Datum [
4  |Sparte Jan Feb Wrz Apr Mai Jun Gesamt Ergebnis
5 |Golf 26.180€ 30444€ 31T14€ 24T4T € 24BB6 € 18.443 F 136.214 £
6 [Segeln 13979€ 15625€ 17409€ 19763€ 21799€ 21.271¢ 109.852 €
7 [Tennis 39206 € 237VI0E€ 12097 € 31918€ 11439€ 24323§ 142.699 £
8 |Gesamt Ergebnis 79365 € 69.779€ 61.220€ 76434€ OSTI924€ 64.043€ 408.765 £

ABbiIdung 5: Datenpilot gruppiert nach Monaten

Im Ergebnis erkennt man wieder das Anfangerbeispiel von oben. Es ist kinderleicht herzustellen,
ohne weitere Grundkenntnisse in der Tabellenkalkulation. (Keine einzige Formel muss erstellt
werden.)

Beispiel Umsatziibersicht



Vorteile
1. Kein manuelles Zusammenaddieren der Einzelwerte im Vorfeld erforderlich. Kein
manuelles Eintragen der Teilbetrdge. Weniger Arbeit. Weniger Fehler.

2. Das Layout ist flexibel: Monate waagrecht und Sparten senkrecht oder umgekehrt: 2
Mausklicks

3. Zusatzliche Unterscheidungskriterien sofort verfiigbar
4. Vielfaltige Auswertemaoglichkeiten, zum Beispiel: Anzahl oder Mittelwert statt Summe,
kumulierte Werte, Reihenvergleich und mehr
Einige der genannten Vorteile werden im Folgenden demonstriert.

Ausgehend vom Ergebnis in Abbildung 3 ziehen Sie einfach das graue Feld Datum links neben
das Feld Sparte. Schon sehen Sie die Zusammenfassung in folgendem Layout:

A B | C |
1 |Filter
2
3  |Datum Sparte
4 Han Golf 26.180 €
5 Segeln 13979 €
5 Tennis 39.208 £
7 JFeb Golf 30.444 £
8 Segeln 15625 €
9 Tennis 23710 €
10 Mrz Golf 3714 €
11 Segeln 17.409 €
12 Tennis 12.097 €
13 |Apr Golf 24747 €
14 Segeln 19.769 €
15 Tennis 31.918 €
16 |Mai Golf 24 B8E €
17 Segeln 21798 €
18 Tennis 11.439 £
19 Hun Golf 18.443 £
20 Segeln 21.271 €
21 Tennis 24328 €
22 |Gesamt Ergebnis 408.765 €
23

Abbildung 6: Layoutvariante mit buchstéblich
einem Mausklick

Um die Tabelle vollstandig zu transponieren, ziehen Sie nun das Feld Sparte tGber den Bereich der
angezeigten Werte, also nach C3:

A B | C | D | E |
1 [Filter
2
3 |Summe - Umsatz  |Sparte |
4 |Datum Golf Segeln Tennis Gesamt Ergebnis
5 Han 26.180 € 13.979 € 39.206 € 79.365 €
6 |Feb 30.444 € 15.625 € 23710 € 69.779 £
7 |Mrz 31.714 € 17.409 € 12.097 € 61.220 €
8 |Apr 24.747 € 19.769 € 31.918 € 76434 €
9 |Mai 24,686 € 21.799 € 11.439 € 57924 €
10 Hun 18.443 € 21.271 € 24329 € 64.043 £
11 |Gesamt Ergebnis 156.214 € 109852 €  142.699 € 408.765 €

12
Abbildung 7: Transponiertes Layout des urspriinglichen Beispiels

Anders, als beim Anféngerbeispiel in Abbildung 3 ist es hier nun sehr einfach mdglich, in die
Auswertung weitere Aspekte aus dem zugrunde liegenden Datenmaterial mit aufzunehmen. Um
zusatzlich eine Aufschliisselung nach der Region zu erhalten, gehen Sie so vor:
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1. Markieren Sie die Zelle A3 (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle, die Bestandteil des
Datenpilotergebnisses ist).

2. Wabhlen Sie Daten -, Datenpilot - Aufrufen..., um wieder in das Dialogfeld Datenpilot
aus Abbildung Fehler: Referenz nicht gefunden zu gelangen.
Ziehen Sie hier das Feld Region in den Layoutbereich Zeilenfelder. Je nachdem, welche

Reihenfolge Sie bei den Zeilenfeldern herstellen, erhalten Sie im spateren Ergebnis priméar
eine Unterteilung nach Region und innerhalb der Regionen nach Datum oder umgekehrt.

3. Kilicken Sie auf OK.

A B C | D E | F

1 [Filter
2
3 |Summe - Umsatz Sparte [
4 |Region Datum Gaolf Segeln Tennis Gesamt Ergebnis
5  [Nord Jan 4842 € 2.095 € 7791 € 14.728 €
5 Feb 3443 € 938 € 4.381¢€
7 Mrz 5193 € 4903 € 10.096 €
g Apr 10.551 € 12.658 § 23.209 £
9 Mai 2214 € 20 € 2.734 €
10 Jun 3.049 € 9.302 £ 8.243 € 20.594 €
11 |Ost Jan 3631 € 1.956 € 18.566 € 24,053 €

Feb 5392 € 6124 £ 11.516 €
1Lz Mrz 11.962 € 5275 € 2219 € 19.456 €
14 Apr 5343 € 4902 € 247 € 12.662 €
= Mai 10.557 € 2092 € 7137 € 19.786 €
16 Jun 5.186 € 2135 € 5627 £ 12.948 €
17 |Sad Jan 11.580 € 2340 € 3.821 € 17.741 €
18 Feb 15990 € 4,458 € 12.430 € 32.938 €
19 Mrz 4881 € 5546 € 10.427 €
20 Apr 7750 € 4316 € 9203 € 21.269 £
21 Mai 11.2258 € 18.307 € 675 € 30.210 €
22 Jun 4828 € 9.834 £ 5.069 £ 22.731 €
23 [West Jan 6.227 € 7.588 £ 9.028 € 22843 €
24 Feb 5619 € 5043 € 10.282 § 20.944 €
25 Mrz 9678 € 6.588 £ 4975 € 21.241 €
26 Apr 11654 £ 7.640 £ 19.294 €
27 Mai B87 £ 880 € 3.627 £ 5194 €
28 Jun 5380 € 2380 € 7.770 €
29 |Gesamt Ergebnis 156.214 €  109.852 €  142.699 £ 408.765 €

Agbildung 8: Zusétzliche Aufschliisselung nach Region, nachtrédglich

hinzugeftgt

In einer weiteren Variation werden nun auch noch die in der zugrunde liegenden Liste
angegebenen Mitarbeiter berticksichtigt.

1. Markieren Sie die Zelle A3 (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle, die Bestandteil des
Datenpilotergebnisses ist).

2. Wabhlen Sie Daten - Datenpilot - Aufrufen..., um wieder in das Dialogfeld Datenpilot
aus Abbildung 3 zu gelangen.

. Das Feld Region wird in diesem Fall nicht mehr im Ergebnis benétigt. Ziehen Sie es
aus dem Layoutbereich heraus.

e  Ziehen Sie das Feld Mitarbeiter in den Layoutbereich Seitenfelder.
3. Klicken Sie auf OK.
Felder, die Sie als Seitenfelder einsetzen, werden im Ergebnis tUber der Zusammenfassung bei der

Bezeichnung Filter platziert. Sie erhalten dort eine Auswahlliste, mit deren Hilfe Sie die
dargestellten Summen auf die Werte jeweils eines Mitarbeiters einschranken kénnen:

Beispiel Umsatziibersicht 10



B | C D E

1 |Filter
2 |Mitarheiter Hans #]

-alle -
4 |Summe - Umsatz | Brigitte
5 |Datum Fritz Begeln Tennis Gesamt Ergebnis
6 Han 17.407 € 22477 €
7 |Feb Kurt 2657 €
g8 |Mrz Ute BE9 € 2454 €
g |Apr 3917 € 4.101 € 8.018 €
10 |Mai 4,894 € 5101 € 9995 €
11 Hun 4580 € 3.858 € 16.867 €
12 |Gesamt Ergebnis 14.060 € 30.467 € 62.468 €
132

Abbildung 9: Selektion der Teilsummen flr einzelne Mitarbeiter

Bis hierher wurden langst nicht alle herausragenden Features des Datenpiloten vorgefiihrt. Die

weiteren Beispiele zeigen mehr.

Beispiel Umsatziibersicht
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Beispiel Arbeitszeiterfassung

Dieses Beispiel stammt aus der Beratungspraxis und taucht in verschiedenen Variationen
regelmafig im Usersupport auf. Der Anwender steht vor der Aufgabe, fur einen oder mehrere
Mitarbeiter eine Arbeitszeiterfassung zu realisieren.

Eine typische Herangehensweise ist das Erzeugen von je einem Tabellenblatt pro Monat und
einem Summenblatt fir das gesamte Jahr. Pro Mitarbeiter und Jahr wird stets eine eigene Datei
erzeugt.

F5 - fx & = |=WENN(D5<>"';(D5-C5-E5)*24;"")
Al B | c | D | E e
1 Arbeitszeiterfassung flir Erika Mustermann
2 Januar 2008
3 1
4 Datum kommt jeht Pause Stunden
% | 01.01.08 08:00 17:30 0030 [ 900
5 02.01.08 07:45 14:45 00:30 E 50
7 03.01.08 09:00 18:00 00:30 850
g 04.01.08 07:15 17:45 01:00 950
) 05.01.08
10 06.01.08
11 07.01.08 08:15 19:30 01:00 10,25
12 08.01.08 08:15 20:00 01:00 10,75
13 09.01.08 07:45 16:45 00:30 8 50
14 10.01.08 08:15 13:15 00:00 500
15 11.01.08 08:00 15:15 00:30 675
15 12.01.08
17 13.01.08
18 14.01.08 08:00 13:45 00:00 g 75
19 15.01.08 07:30 13:00 00:00 550
20 16.01.08 08:45 18:45 00:30 950
21 17.01.08 08:45 20:30 01:00 10,75
22 18.01.08 07:30 13:45 00:30 575
23 19.01.08
24 20.01.08
25 21.01.08 08:15 18:45 01:00 950
26 22.01.08 07:45 16:15 00:30 8,00
27 23.01.08 08:45 15:00 00:30 575
28 24.01.08 08:30 19:30 01:00 10,00
29 25.01.08 08:15 18:45 01:00 950
30 26.01.08
izr.-c-aﬂjanuar[ Februar § Marz f April fMai fluni fuli /
Tabelle 2 /8 Standard 100% STD

Abbildung 10: Monatsblatt flir Zeiterfassung eines Mitarbeiters

Beispiel Arbeitszeiterfassung
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A | B | C | D | E

1

2 Arbeitszeiterfassung fiir Erika Mustermann
3

4 2008

3

5 Januar 183 26

7 Februar 165 50

8 Marz 172,25

9 April 162 00

10 Mai 168 50

11 Juni 0,00

12 Juli 0,00

13 August

14 September

15 Oktober

16 Movember

17 Dezember

18 Summe 851,50

19

)

\2OOE‘(’|J|‘L,J|'J(FEbl'l,ar J(I-*Iarz,{fxprll {Mm {|1,|‘| Juli

Tabellel /8 | Standard 100% STD

Abbildung 11: Jahresblatt fiir einen Mitarbeiter

Praktische Probleme / Fragestellungen

1. Es st sehr mihselig die Datei zur Arbeitszeiterfassung zu erstellen: 12 Tabellenblatter, die
aus einer Rohvorlage kopiert werden und Monat fir Monat anzupassen sind. Dazu ein
Summenblatt mit Beziigen quer auf die anderen Tabellenblatter. Nicht selten suchen
Anwender nach einer Makroprogrammierung, die das arbeitsintensive Erzeugen solcher
Dateien automatisieren soll.

2. Die dargestellte Datei enthalt die Daten eines einzelnen Mitarbeiters. Wie kann man die
Daten aller Mitarbeiter zusammenfiihren, sodass eine Zusammenfassung der Arbeitszeit
auf Abteilungsebene und fur das Gesamtunternehmen maéglich wird?

3. Wie lassen sich Mitarbeiter und/oder Abteilungen untereinander vergleichen?

4. Die dargestellte Datei enthalt die Daten fir ein Geschéftsjahr. Wie ist ein Vergleich zu
Zeitrdumen aus friheren Jahren moglich?

Losung

Um die Aufgabe mit dem Datenpiloten zu l6sen, werden alle Daten in einer einzigen, fir alle Zeit
fortlaufenden Tabelle in Calc erfasst. Dies geschieht entweder manuell oder durch einen Import
von einer elektronischen Stempeluhr.

In einfachen Fallen fuhrt jeder Mitarbeiter seine Zeiterfassung selbst manuell. Sollen
Auswertungen gemacht werden, die sich auf mehrere Mitarbeiter, Abteilungen oder das
Unternehmen insgesamt beziehen, so sind die Tabelleninhalte der einzelnen Mitarbeiter durch
Kopieren in einer grol3en Gesamttabelle zusammenzufihren.

Beispiel Arbeitszeiterfassung 13



Abbildung 12: Datenbasis in Calc

Die Anwendung des Datenpiloten erfordert nur wenige Mausklicks und liefert in Sekunden eine

ubersichtliche Auswertung:

| el B | D [ E F
1 |Datum Tag Name kommt geht Stunden
2 02.07.2012 Mo Erigitte 10:15 16:15 6,00
3 02.07.2012 Ma Fritz 11:00 18:45 7,00
4 02.07.2012 Mo Hans 8:15 19:00 10,00
3 02.07.2012 Mo Kurt & 11:15 14:00 2,75
5 02.07.2012 Mo Ute 11:00 13:45 2,75
7 03.07.2012 Di Erigitte 12:00 18:45 6,00
8 03.07.2012 Di Fritz 7:45 13:45 6,00
9 03.07.2012 Di Hans 8:30 17:30 8,25
10 03.07.2012 Di Kurt 10:45 18:30 7,00
11 03.07.2012 Di Ute 9:15 16:00 6,00
12 04.07.2012 i Brigitte 9:00 18:30 8,75
13 04.07.2012 hi Fritz 8:00 14:30 5,50
14 04.07.2012 i Hans 7:30 18:00 9,75
15 04.07.2012 i Kurt 7:30 17:45 9,50
16 04.07.2012 M Ute 8:30 18:30 9,25
“Zeiterfassung [&/ L«

1. Markieren Sie die Zelle Al (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle innerhalb der Liste).

2. Wabhlen Sie Daten -, Datenpilot - Aufrufen... und klicken Sie auf OK.

3. Es erscheint das Dialogfeld Datenpilot. Dort sehen Sie im wesentlichen die vier
Layoutbereiche als gro3e, weil3e Felder und funf schaltflachenartige Felder, die den

Spalteniiberschriften der zugrunde liegenden Liste entsprechen.

* Ziehen Sie das Feld Datum in den Layoutbereich Zeilenfelder.

* Ziehen Sie das Feld Stunden in den Layoutbereich Datenfelder.
. Ziehen Sie das Feld Name in den Layoutbereich Spaltenfelder.

Klicken Sie auf Zusétze, um im unteren Teil des Dialogs weitere Optionen anzuzeigen.

teIIen Sie bei Ausgabe ab ein: - neue Tabelle -.

[ Datenpilot |

= [ & |
X Datum k
Seitenfelder | Abbrechen |
Tag | -
Name [ - ]
’—1 Spaltenfelder [Eme | Hilfe |
_ommt_| —
Datum Summe - Stunden | Entfernen |
geht —
Optionen...
Stunden |_p7|
Zeilen- Datenfelder
felder
Ziehen Sie die Felder auf der rechten Seite mit der Maus in o o 2]
die gewinschten Bereiche. Zusatze L
Ergebnis
Auswahl aus [E};Zeiterfassung.%$1:$F$646 ] ||
Ausgabe ab | neue Tabelle - 2
[] Leerzeilen ignerieren [] Kategorieerkennung
Gesamtergebnis-Spalten Gesamtergebnis-Zeilen
Filter hinzufigen Drilldown zu Details zulassen

Abbildung 13: Dialog Datenpilot

6. Klicken Sie auf OK.

Beispiel Arbeitszeiterfassung
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7. Das Ergebnis erscheint auf einem neuen Tabellenblatt:

- B | ¢ [ o [ e | ¢ [ & |
2
3 |Summe - StName |
4 |Datum Brigitte Fritz Hans Kurt Ute Gesamt Ergepnis
5 p1.01.08 00 7,00 10,00 275 2,75 28,50
5 |p2.01.08 6,00 6,00 825 700 6,00 33,25
7 ps.0o1.08 875 550 975 950 925 42,75
8 |pe.01.08 725 350 600 500 450 26,25
9 pr.oi1.08 475 9,00 600 575 575 31,25
10 |08.01.08 725 475 775 475 725 31,75
11 |09.01.08 675 250 550 6,00 500 25,75
12 |10.01.08 7,00 875 375 1050 350 33,50
13 |13.01.08 00 7,00 750 275 550 28,75
14 |14.01.08 550 675 725 425 8,00 31,75
15 |15.01.08 475 775 4,00 925 700 32,75
16 |16.01.08 10,25 450 8,00 575 550 34,00
17 |17.01.08 475 7,00 875 550 650 32,50
13 |20.01.08 875 575 1075 625 8,75 40,25
19 |21.01.08 10,00 6,00 925 6,75 325 35,25
20 [22.01.08 850 8,00 975 150 700 34,75
21 P3.01.08 550 6,00 550 825 350 28,75
22 P4.01.08 725 3,00 550 750 4,00 27,25

Abbildung 14: sekundenschnelle Auswertung mit den Datenpiloten

Das Ergebnis leistet wesentlich mehr, als die Losung mit klassischer, formelbasierter
Tabellenkalkulation.

Beispielsweise lassen sich die tageweise dargestellten Stunden sehr einfach nach Monaten

zusammenfassen:

1.
Zelle, die ein Datum enthélt.

auf OK. Das Ergebnis ist nun nach Monaten gruppiert.

Zum Gruppieren der Zeilen markieren Sie nun die Zelle A5 oder eine beliebige andere

Wabhlen Sie Daten — Gruppierung und Gliederung - Gruppierung... und klicken Sie

A | B [ C | D | E | F G |
1 |Filter
; k.
3 [Summe - Stunden [Name [ ~]
4 |Datum - |Brigitte Fritz Hans Kurt Ute Gesamt Ergebnis
5 pul 144,00 134,75 157,50 132,50 129,25 G98,0
6 |Aug 149 50 155,50 135,75 140,75 141,00 7225
7 |Sep 128,00 140,50 121,25 123,00 124,50 638,2
8 |Okt 143,50 132,00 136,25 137,25 149 50 6085
9 [Mov 135,75 146,00 118,00 118,25 147,25 665,2
10 [Dez 115,00 113,25 111,75 117,25 108,50 565,7
11 |Gesamt Ergebnis 816,75 822,00 780,50 769.00 800,00 3983125
12

mie yDatenpilot_Zeiterfassung_ 1 /5 7] ¢ I

Abbildung 15: Monatssummen

Falls Sie eine prozentuale Darstellung bengtigen, ist das kein Problem. Dazu rufen Sie das
Dialogfeld fur den Datenpiloten noch einmal auf:

1.

Markieren Sie die Zelle A3 (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle, die Bestandteil des
Datenpilotergebnisses ist).

Wabhlen Sie Daten - Datenpilot — Aufrufen..., um wieder in das Dialogfeld Datenpilot
aus Abbildung Fehler: Referenz nicht gefunden zu gelangen.

. Mit einem Doppelklick auf dem Feld Summe-Stunden 6ffnen Sie den
Eigenschaftendialog fiir dieses Datenfeld.

. Klicken Sie auf Zusétze, um im unteren Teil des Dialogs weitere Optionen
anzuzeigen.

. Stellen Sie den Typ des angezeigten Wertes auf: % der Zeile

Beispiel Arbeitszeiterfassung
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S Datenfeld X

Eunlktion
| ;gk: 3

Anzahl [ Abbrechen
|

Mittelwert

EYS

Min

Produlkt

Anzahl (nur Zahlen)

l
l

Hilfe

L S W Y b ERpSRp, S, | i

Marme: Stunden [ Weniger & l

Angezeigter Wert
Typ % der Spalte
Basisfeld Daturm

Basiselermeant =02.07.2012

Abbildung 16: Eigenschaften des Datenfeldes

3. Klicken Sie zweimal auf OK.

4. Im Ergebnis werden die Zahlen zunachst in dezimaler Schreibweise dargestellt. Verwenden
Sie die Schaltflache % aus der Symbolleiste, wenn Sie das Prozent-Format bevorzugen.

A B | ¢ [ o [ & [ F [l
1 |Filter
2
3 |Summe - StName [
4  |Datum Brigitte Fritz Hans Kurt Ute Gesamt Ergepnis
5 Han 20 57% 18 69% 2271% 19,34% 18,69% 100,00%
5§ [Feb 2123% 22 .48% 18,12% 19.33% 18.85% 100,00%
7 Mrz 19,86% 21,88% 19,22% 19,08% 19.96% 100,00%
g8 JApr 20,78% 19,01% 19,49% 19,42% 21,.30% 100,00%
I ET 19.75% 21.12% 18,18% 19,00% 21.94% 100,00%
10 Hun 20,76% 20,80% 19.21% 19.54% 19,70% 100,00%
11 |Gesamt Erg# 20,48% 20,61% 19,57% 19,28% 20,06% 100,00%

Abbildung 17: Prozentuale Auswertung

Fur einen Vergleich zwischen den Mitarbeitern rufen das Dialogfeld fiir den Datenpiloten noch
einmal auf:

1. Markieren Sie die Zelle A3 (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle, die Bestandteil des
Datenpilotergebnisses ist).

2. Wabhlen Sie Daten - Datenpilot - Aufrufen..., um wieder in das Dialogfeld Datenpilot
aus Abbildung Fehler: Referenz nicht gefunden zu gelangen.

. Mit einem Doppelklick auf dem Feld Summe-Stunden 6ffnen Sie den
Eigenschaftendialog fir dieses Datenfeld.

. Klicken Sie auf Zusétze, um im unteren Teil des Dialogs weitere Optionen
anzuzeigen.

e Stellen Sie den Typ des angezeigten Wertes auf: Differenz von
e  Stellen Sie Basisfeld auf: Differenz von
e  Stellen Sie Basiselement auf: Brigitte

Beispiel Arbeitszeiterfassung 16



— Datenfeld X
Funktion
(0] 4
~
Ar_'lzahl Abbrechen
Mittelw ert
Max iIF
Min Hilte
Produlkt
Anzahl (nur Zahlen) —
T VO PR T FRRS E
. -
Mame: Stunden Zusatze 2
Angezeigter Wert
Typ Differenz von -
Basisfeld MName -
Basiselement Brigitte -
Abbildung 18: Eigenschaften des Datenfeldes
3. Klicken Sie zweimal auf OK.
A B | C | D | E | G |
Filter
2
3 [Summe - Stulame [
4  |Datum Brigitte Fritz Hans Kurt Ute Gesamt Ergepnis
5 Han -13,75 1575 -9.,00 -1375
6 |Feb 775 19,25 11,75 14,75
7 |Mrz 14 25 -4 50 -5 .50 075
B |Apr -12,00 8,75 925 350
9 |Mai 8,75 -10,00 -4 75 14 00
10 Hun 0,25 -9.50 -7 50 6,50
11 [Gesamt Ergebnis 5,29 -36,25 47,75 16,79

Atgbildung 19: Absoluter Vergleich mit Brigitte

Zuletzt wird noch eine kumulierte Darstellung, also mit fortlaufend aufsummierten Werten,

eingestellt:

1. Wabhlen Sie Daten - Datenpilot — Aufrufen..., um wieder in das Dialogfeld Datenpilot
aus Abbildung Fehler: Referenz nicht gefunden zu gelangen.

. Mit einem Doppelklick auf dem Feld Summe-Stunden 6ffnen Sie den

Eigenschaftendialog fur dieses Datenfeld.

. Klicken Sie auf Zusétze, um im unteren Teil des Dialogs weitere Optionen

anzuzeigen.

. Stellen Sie den Typ des angezeigten Wertes auf: Ergebnis in

. Stellen Sie Basisfeld auf: Datum

Beispiel Arbeitszeiterfassung




Funktion

Anzahl
EY
Min
Produlkt

Typ

Basisfeld

Mittelwert

Mame: Stunden

Angezeigter Wert

Anzahl (nur Zahlen)

it T T PR T U M

Datenteld

Ergebnis in

Datum

=01.01.2008

sSumme

-

oK

Abbrechen

Hilfe

Zusitze 4

Abbildung 20: Eigenschaften des Datenfeldes

2. Kilicken Sie zweimal auf OK.

1 [Filter |

2

3 [Summe - StuName [

4 |Datum Brigitte Fritz Hans Kurt Ute Gesamt Ergepnis
5 Han 150,75 137,00 166,50 14175 137,00 733,00
6§ |Feb 28225 276,25 27875 261 50 25375 1352,50
7 |Mrz 422 50 430,75 414 50 3596 25 394 75 2058,75
8 |Apr 563,00 55925 54625 527 50 53875 273475
9 |Mai 689,00 634,00 662,25 648 75 678,75 3372,75
10 Hun B16.75 822,00 78050 765 00 800,00 3988.25
11 |Gesamt Ergepbnis

Abbildung 21: Der Datenpilot zeigt auf Wunsch kumulierte Werte.

Unterschied / Vorteile

Die bisherigen Experimente zeigen einen wesentlichen Aspekt beim Konzept des Datenpiloten.

Bei der klassischen Vorgehensweise werden die Dateien zur Datenerfassung bereits in der fir die
Ergebnisbetrachtung gewtinschten Struktur angelegt. Die Daten werden in dieser Struktur erfasst.

Damit ist man auf diese eine Struktur festgelegt.

Der Datenpilot hat einen datenbankartigen Ansatz. Die zugrunde liegenden Daten werden in einer

Art Normalform, das heil3t in einer primitiven, aber universellen Struktur, also in einer einfachen
Tabelle erfasst, die alle Informationen enthalt. Quasi erst im Moment des Betrachtens wird die
gewilnschte Ergebnisstruktur und die zu betrachtende Teilmenge der Daten festgelegt.

Beispiel Arbeitszeiterfassung
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Beispiel Haufigkeitsverteilung

Zur Darstellung der Haufigkeit von Ereignissen verflgt Calc tber die Tabellenfunktion
HAUFIGKEIT. Sie muss in einer Matrixformel angewendet werden. Dies ist ein Thema fiir
Fortgeschrittene. Alternativ lasst sich die Aufgabe auch mit dem Datenpiloten I6sen, was keine
besonderen Tabellenkalkulationskenntnisse erfordert.

Im Beispiel geht es um die Anzahl der E-Mails, die auf der deutschen Support-Mailingliste flr
LibreOffice.org (users@de.libreoffice.org ) eintreffen. Man méchte wissen, wie sich die Aktivitat auf
der Mailingliste Uber den Tag verteilt.

Basis der Untersuchung ist eine aus dem Mailboxfile des Mailclients Thunderbird mit dem
Kommando

grep 'Delivery-Date:' Inbox

erstellte Textdatei. Sie enthalt fir jede in einem Zeitraum von mehr als zwei Jahren uber die
Mailingliste gesendete Mail eine Zeile mit Datum und Uhrzeit:

users.txt (smb:f/stefan@192.168. 1.252/privat/stefan; .

Datei Bearbeiten Ansicht Suchen Werkzeuge Dgkumente Hilfe

g9 . d =) 9 e .

Meu Offnen Speichern ' Drucken..

| users.itxt 3

et YeT T To T oS —OT—OTT—roTo—ror o= T O
Delivery-Date: Tue, 04 Oct 2005 20:56:39 +0200
Delivery-Date: Tue, 04 Oct 2005 20:58:55 +0200
Delivery-Date: Tue, 04 Oct 2005 21:01:11 +0200
Delivery-Date: Tue, 04 Oct 2005 22:00:08 +0200
Delivery-Date: Tue, 04 Oct 2005 22:11:27 +0200
Celivery-Date: Tue, 04 Oct 2005 23:22:06 +0200
Delivery-Date: Wed, 05 Oct 2005 00:23:24 +0200
Delivery-Date: Wed, 0S Oct 2005 00:24:08 +0200
Delivery-Date: Wed, 05 Oct 2005 02:32:55 +0200
Delivery-Date: Wed, 0S5 Oct 2005 08:02:05 +0200
Delivery-Date: Wed, 0S5 Oct 2005 08:02:32 +0200
Delivery-Date: Wed, 05 Oct 2005 08:24:03 +0200
Delivery-Date: Wed, 05 Oct 2005 08:27:19 +0200
Delivery-Date: Wed, 05 Oct 2005 08:31:38 +0200
Delivery-Date: Wed, 05 Oct 2005 08:37:20 +0200 =

Z.1,5p. 1 EIM
Abbildung 22: Rohdaten fiir Haufigkeit der Nachrichten

Die Daten werden in eine Tabelle in Calc importiert. Hierzu wird einfach die erzeugte Textdatei
users.txt mit den Rohdaten in Calc getffnet. Es erscheint ein Dialogfeld zur Einstellung der
Importoptionen. Dort werden folgende Einstellungen vorgenommen:

1. Trennoptionen: Feste Breite
2. Spaltentrennung an Position 20, 31 und 40

3. Spaltentypen:
1. Spalte: ausblenden
2. Spalte: Datum (TMJ)

Beispiel Haufigkeitsverteilung 19
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3. Spalte: Standard
4. Spalte : ausblenden

Textimport - [users.txt]

Import

Zeichensatz Unicode (UTF-8)
Ab Zeile 1 =

Trennoptionen
+ Feste Breite

Delivery-Date:
Delivery-Date:
Delivery-Date:
Delivery-Date:
Delivery-Date:
Delivery-Date:

Sun, 082 Oct 2005
Sun, 82 Oct 2005
Sun, 82 0Oct 2005
Sun, 082 0ct 2605
Sun, 02 0ct 2005
Sun, 82 0Oct 2005

‘m|u1|.l:-‘w|m|r—-l

Getrennt
Felder
Spaltentyp ausblenden -
o--- - - 10 -« v - - 20 - -0 30. ....... an - - - 50 - -0 G0 =
ausblenden [Datum (TM)) |Standard jausbie]

OK

Abbrechen

Hilfe

Abbildung 23: Import-Einstellungen

Abbildung 24 zeigt die importierten Rohdaten, tiber denen nach dem Import eine Zeile mit

Spaltentiberschriften eingeftigt wurde.

A | B |
Datum  Zeit

02.10.05
02.10.05
02.10.05
02.10.05
02.10.05
02.10.05
02.10.05
02.10.05
02.10.05
11 | 02.10.05

T AT AN nc

D00 |~ | (LN P L[R2

=
L=

16:80:28
16:54:27
16:58:40
17:.08:339
17:09:.08
18:33.17
19:.05:42
19:24:12
19:37.24
20:12:39

A ACAD

Abbildung 24: Rohdaten in

Calc

Lésung mit einer Matrixformel

Um die Haufigkeitsverteilung zu berechnen, werden 24 Klassen fiur jede Stunde rund um die Uhr

gebildet. Daneben wird die Haufigkeit der E-Mails mit Hilfe der Funktion HAUFIGKEIT angegeben:

Beispiel Haufigkeitsverteilung
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| {=HAUFIGKEIT(B2:B38096;E2:E25)}

D | E | F |
01:00
02:00 466
03:00 204
04:00 123
05:00 97
06:00 110
07:00 271
08:00 773
09:00 1538
10:00 1944
11:00 2214
12:00 2418
13:00 2382
14:00 2327
15:00 2428
16:00 2524
17:00 2397
18:00 2274
19:00 2260
20:00 2366
21:00 2266
22:00 2131
23:00 2088
00:00 1572,

Abbildung 25: Funktion HAUFIGKEIT
in einer Matrixformel

Das erste Argument der Funktion ist der Zellbereich mit den Uhrzeiten aller gut 38.000
empfangenen E-Mails. Das zweite Argument ist der Zellbereich E2:E25, der die Haufigkeitsklassen
beschreibt. Zur Eingabe wird zunéchst der Zellbereich F2:F25 markiert, dann die Formel
eingetragen und mit der Tastenkombination SHIFT+STRG+ENTER abgeschlossen. Die
Matrixformel erscheint danach in der Eingabezeile eingefasst in geschweiften Klammern.

Diese Technik ist in der Regel nur fortgeschrittenen Benutzern vertraut.

Lésung mit dem Datenpiloten

Mit dem Datenpiloten ist das selbe Ergebnis einfacher und schneller zu erreichen. Die Losung
eignet sich auch fur wenig erfahrene Benutzer. Ausgehend von den Rohdaten (Abbildung Fehler:
Referenz nicht gefunden) braucht es nur ein paar Mausklicks:

1.
2.
3.

Markieren Sie die Zelle Al (oder eine beliebige andere, einzelne Zelle innerhalb der Liste).
Wabhlen Sie Daten - Datenpilot — Aufrufen... und klicken Sie auf OK.

Es erscheint das Dialogfeld Datenpilot. Dort sehen Sie im wesentlichen die vier
Layoutbereiche als grof3e, weil3e Felder und finf schaltflachenartige Felder, die den
Spaltentiberschriften der zugrunde liegenden Liste entsprechen.

e Ziehen Sie das Feld Zeit in den Layoutbereich Zeilenfelder.
e Ziehen Sie das Feld Datum in den Layoutbereich Datenfelder.

Klicken Sie auf Zusétze, um im unteren Teil des Dialogs weitere Optionen anzuzeigen.
Stellen Sie bei Ausgabe ab ein: - neue Tabelle -.
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Datenpilot X
Layout
4 F oK
) Datum
Seitenfelder Abbrechen
Zeit |
Spaltenfelder Hilfe
Zeit Summe - Datum Entfernen
Optionen...
Zeilen- Datenfelder
felder

Ziehen Sie die Felder auf der rechten Seite mit der Maus in

die gewiinschten Bereiche, Zusdtze 2
Ergebnis
usabe ab -
Leerzeilen ignorieren Kategorieerkennung
v Gesamtergebnis-Spalten v Gesamtergebnis-Zeilen
v Filter hinzuftigen v Drilldown zu Details zulassen

Abbildung 26: Dialog Datenpilot

6. Es ware unsinnig die Werte der Datumsfelder aufzuaddieren. Fur die Anwendung muss die
Anzahl der vorkommenden Werte gezahlt werden. Offnen Sie mit einem Doppelklick auf
das Feld Summe - Datum die Eigenschaften fir dieses Datenfeld und wéhlen Sie dort als
Funktion Anzahl.

Datenfeld

Eunlction r
(8] 4
Summe =

Abbrechen
Mittelwert

Max .

Min Hilfe
Produkt

Anzahl (nur Zahlen)

o U ) N VI I -1

Mame: Datum Zusitze ¥

Abbildung 27: Eigenschaften des Datenfelds
7. Klicken Sie auf OK. Als Zwischenergebnis wird eine Datenpilot-Tabelle entstehen, die fir
jede in den Rohdaten vorkommende Uhrzeit eine Zeile hat.

8. Zum Gruppieren der Zeilen markieren Sie nun die Zelle A4 oder eine beliebige andere
Zelle, die eine Uhrzeit enthalt.

9. Wabhlen Sie Daten - Gruppierung und Gliederung - Gruppierung..., wahlen Sie als
Intervall Stunden und klicken Sie auf OK. Das Ergebnis ist nun nach Stunden gruppiert.
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= Gruppierung
Anfan
. . “ oK
& Automatisch
Manuell bei 01.01.1900 Abbrechen
Ende . HIH:E
e Automatisch
Manuell bei 01.01.1200
Gruppieren nach
Anzahl von Tagen 1
e |ntervallen Sekunden
Minuten
T Stunden;
Tage
Monate
Quartale
Jahre

Abbildung 28: Einstellungen fiir Gruppierung nach Stunden

10. Wahrend Abbildung 30 die absoluten Haufigkeiten zeigt, wurde fur Abbildung 31 noch
einmal das Dialogfeld des Datenpiloten aufgerufen und mit einem Doppelklick das
Eigenschaftenfenster fir das Datenfeld Anzahl - Datum gedffnet (Abbildung 29). Der Dialog

kann mit Zusatze erweitert werden. Als Typ des angezeigten Wertes ist % der Spalte zu
wahlen.

Ob die relativen Werte dezimal (0,1) oder im Prozentformat (10%) angezeigt werden, ist

bloR eine Frage der Zellformatierung der Ergebniszellen und hat mit dem Datenpiloten
nichts zu tun.
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= Datenfeld

Funktion
Ok

sSumme -

Abbrechen

Mittelwert

Maz i1
Min Hilre

Produkt
Anzahl (nur Zahlen)

P OO T PR .- P MR |

Mame: Datum

Angezeigter Wert
Typ % der Spalte -

Datum

02.10.05

Abbildung 29: Einstellung des Datenfeldes fir relative Werte

A B | A B
1 |[Filter 1 |Filter
2 2
3 |Zeit 3 |Zeit
4 o0 921 4 00 2,42%
5 | 467 5 M 1,23%
6 |02 204 6 |02 0,34%
7 |03 123 7 03 0,32%
8 |04 97 8 | 0,23%
9 |05 110 9 |05 0,29%
10 |06 271 10 |06 0,71%
11 07 L 11 |07 2,03%
12 |06 1337 12 |08 4,03%
15 |09 1945 15 |09 3,11%
14 |10 2212 14 |10 3,81%
15 |11 2420 15 |11 6,33%
16 |12 2382 16 |12 6,23%
17 13 2327 17 |13 6,11%
18 |14 2427 18 |14 6,37%
19 13 2329 19 |15 6,63%
20 |6 2397 20 |16 6,29%
21 17 2274 21 N7 3,97%
22 |18 2239 22 & 3,93%
23 |19 2367 23 |19 6,21%
24 |20 2266 24 120 3,95%
25 |21 2130 25 |21 3,599%
26 |22 2089 26 |22 3,48%
27 |23 1372 27 123 4.13%
28 I|Ge5amt E rg# 8095 28 |Gesamt E rge 100,00%
141 ETa
Abbildung 30: Abbildung 31: Relative
Haufigkeitsverteilung mit dem  H&aufigkeit
Datenpiloten
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